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ΑΥΓ 30, 2019.

Φιλεκπαιδευτική Εταιρία

Κυρία/ε,
Μέσα απ’ αυτή την επιστολή, θα ήθελα να υποβάλλω την αίτησή μου, για τη θέση του καθηγητή Πληροφορικής, στο Αρσάκειο Σχολείο Πατρών. Η αίτηση βασίζεται στις προπτυχιακές σπουδές στην Επιστήμη των Υπολογιστών με «Άριστα», μεταπτυχιακές σπουδές με «Άριστα», μία διδακτική και ερευνητική εμπειρία στην Ανώτατη Εκπαίδευση, σε πανεπιστήμια στο εξωτερικό – University of Rhode Island, Boston University, King’s College, London και την Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε.

Η θέση και μέσα απ’ αυτή, η δυνατότητα της συμμετοχής στο διδακτικό έργο στο Αρσάκειο έχει ξεχωριστή σημασία. Σημαίνει τη μεγάλη τιμή και ευθύνη της συμμετοχής στην εκπαιδευτική λειτουργία ενός ιστορικού σχολείου και τη δυνατότητα να συμβάλω στο σκοπό του Αρσακείου να μεταδίδει στα παιδιά τις μεγάλες αξίες και ιδανικά της ζωής, να αναπτύσσει τη δημιουργική τους σκέψη και να δημιουργεί τις βάσεις της γνώσης που θα τους επιτρέψει μια επιτυχημένη σταδιοδρομία. 

Η δική μου συμβολή στο εκπαιδευτικό έργο στο Αρσάκειο, είναι η διδασκαλία των μαθημάτων πληροφορικής στη βάση αυτής της παράδοσης, αλλά και των καινούργιων ιδεών της πληροφορικής, οδηγώντας τα παιδιά να ανακαλύψουν αυτές τις ιδέες και τις μεγάλες δυνατότητες που δημιουργούν. Γιατί, η πληροφορική μεσα από ιδέες, όπως η τεχνητή νοημοσύνη, τα δίκτυα, η κρυπτογραφία, τα κατανεμημένα συστήματα και το data science δημιουργεί καινούργιες πραγματικότητες, στις επιχειρήσεις, μέσα από το data driven decision making και το client targeted advertising, στην οικονομία, οδηγώντας στα ψηφιακά νομίσματα και ένα χρηματοπιστωτικό σύστημα που δεν θα βασίζεται στον έλεγχο από μια κεντρική αρχή, αλλά στα αποκεντρωμένα, κατανεμημένα συστήματα και στη βιομηχανία, οδηγώντας στη 4η βιομηχανική επανάσταση με τη ψηφιοποίηση της βιομηχανίας και της γεωργικής παραγωγής.

Ένας καινούργιος κόσμος διαμορφώνεται όπου ρομπότ θα δουλεύουν στη γραμμή παραγωγής των εργοστασίων και στα χωράφια, αυτοκίνητα θα κυκλοφορούν αυτόνομα, προμήθειες θα γίνονται μέσα από smart contracts και οι αποφάσεις στα boardrooms των εταιριών θα παίρνονται από αλγόριθμους τεχνητής νοημοσύνης που θα εντοπίζουν καταναλωτικές τάσεις, θα κάνουν προβλέψεις και θα διομορφώνουν στρατηγικές, αναλύονντας τεράστιους όγκους δεδομένων. Αυτός ο κόσμος των έξυπνων πόλεων, των thinking machines και του data science κτίζεται, δημιουργείται επάνω στις ιδέες της πληροφορικής. 

Ένα μάθημα δεν μπορεί είναι η στεγνή γνώση, αλλά οι δυνατότητες που δημιουργεί η γνώση να αναπτύσσουμε την αναλυτική ικανότητα και τις δεξιότητες μας, να δημιουργούμε τις δικές μας ιδέες, να σχεδιάζουμε και να φτιάχνουμε τα δικά μας πράγματα. Γιατί, αυτό σημαίνει να είσαι ελεύθερος. 

Η διδακτική προσέγγιση που έχω ακολουθήσει και θα ακολουθήσω στα μαθήματα πληροφορικής στο Αρσάκειο, δεν μπορεί να είναι άλλη από αυτή. Ένα μάθημα δεν γίνεται, αλλά δημιουργείται, δεν εξηγεί απλά, αλλά οδηγεί τα παιδιά να ανακαλύψουν τη Πληροφορική: 
· Kατανοώντας βαθύτερα τις θεωρητικές βάσεις και αρχές της, από το δομημένο μέχρι το σύγχρoνο αντικειμενοστραφή προγραμματισμό και όποιες έννοιες απαιτούνται, για να αριστεύσουν στις εξετάσεις τους.

· Μαθαίνοντας τον υπολογιστιστικό τρόπο σκέψης, όχι μόνον για να γράφουν προγράμματα, αλλά και να λύνουν προβήματα. Ο υπολογιστικός τρόπος σκέψης είναι η ιδέα πως οι μέθοδοι και η συστηματική, λογική διαδικασία που μας μαθαίνει η πληροφορική, για να γράφουμε προγράμματα, έχουν μία πολύ ευρύτερη εφαρμογή, αποτελώντας μια συστηματική διαδικασία για να προσεγγίζουμε και να λύνουμε όχι μόνον υπολογιστικά προβήματα, αλλά και προβλήματα από τα μαθηματικά , τη φυσική, τα κυκλώματα, κάθε περιοχή ή πεδίο.  

· Κατανοώντας τις έννοιες της θεωρίας, δημιουργώντας πρακτικές εφαρμογές και συστήματα, όπως λά games, blogs, ιστοσελίδες, ρομποτικά συστήματα, στη βάση της σύγχρονης ιδέας του STEM πως μαθαίνουμε καλύτερα τη θεωρία, χρησιμοιώντας τις έννοιες και τις ιδέες της, για να δημιουργούμε συστήματα που έχουν πραγματική εφαρμογή. 

· Μαθάινοντας να δημιουργούν πρακτικά συστήματα και εφαρμογές, μέσα από τη συμμετοχή σε διαγωνισμούς. 

Το Αρσάκειο με την ιστορία  που έχει είναι ένα περιβάλλον που εμπνέει Οι παραδοσιακές αξίες του Αρσακείου, η δημιουργικότητα, εργατικότητα, πειθαρχημε΄νη σκέψη τη δημιουργιξκότητα την αισθητική την αυαθσγιησία . Είναι η αναζήτηση που θα δ΄ψωσει τη γνώση, αλλά και ατα ερθίσματα που θα εμεπνευσουν θα τα οδηγήσει να ακολουθήσουν την επιστήμεη τις πειχειρήσεις, τις τέχνες, όμως σ’ α’ότι και να είναι δημιουργήσου τη δική τους πρωτότυπη δουλεια και ιδέες  ανοίγει ορίζοντας, Είανι ολόγοε που λκάνω την αίτηση και ο λογος που η δυαντότητα της συμμετοχής στο διδακτικό έργο στο Αρσακειο έχει τεράστια σημασία. Θα χαρώπο΄΄υ, αν και εσέις κτίνετε πως αξίζει το κόπο να συναντηθούμε και να μιλήσουμε επανω στην αίτησή και τη δυνατότητα της δικής μου συμβολής στο εκπαιδευτικό έργο στο Αρς΄΄ακειο.

Σας ευχαριστώ πολύ.

Με Εκτίμηση,

Λουκάς Πολ Μιχάλης

Dear Sir,

I would like to apply for the Private Banker role covering Greece at Citi Private Bank, on the grounds of a work experience that involves 15 years of continuous employment, in top performing desks of leading US and Swiss investment Banks, including UBS, Morgan Stanley, Merrill Lynch, Julius Baer and EFG.

Concerning the requirement of advising clients on financial matters, developing creative solutions and building solid relationships with them, through my career, I’ve dealt with, served and advised HNW/UHNW clients, on products ranging from securities to property financing. While at the Israeli desk of Merrill Lynch, I assisted in managing USD 1.2 billion of assets, for clients that included UHNW billionaires, Pension Funds, Hedge Fund managers and Family Offices, from the Jewish community, worldwide and was actively involved in developing innovative products and solutions for them. While at the Greek desk of Julius Baer and lately, EFG, I’ve dealt with some of the wealthiest families in Greece, managing their accounts and portfolios and advising them on real estate financing.
We built and sustained long term relationships with our clients by securing their investments, even creating new wealth for them, in adverse markets. We aspired to new insights into the markets, achieved new opportunities for our clients, gained their trust. When Julius Baer acquired MerrilI Lynch, we managed to transition almost our entire book to the new bank and even grow that book, significantly helping JB to keep the vast majority of Merrill’s clients and grow in the early critical period.
Through studies and work, I’ve built a strong background in banking and finance, excellent communication skills, developed a strong team work approach and the ability to liaise with all varieties of individuals. Through a career, stretching through US and Swiss private banks, I’ve learnt to adapt to new work cultures and easily get familiar with new tasks, products, systems and procedures. I have shown the commitment to develop professionally and acquire new qualifications, recently qualifying for advising clients on securities and property financing. In addition to these skills, I offer significant abilities and experience in organizing, prioritizing matters in a confidential manner, as well as making the necessary adjustments to meet deadlines, strong coordination in fast-paced environments and excellent work relationships with clients and colleagues. 

While at EFG, I performed the entire range of client service tasks. A new area of expertise has been property financing. I was processing all new clients’ applications for property lending and advised them on real estate financing. To meet those requirements, I completed the CeMAP (Certificate in Mortgage Advice and Lending) and the Securities exam (Level 4) that combined with the Investment Management Certificate (IMC), Level 4 reinstated my Associate membership with CISI (Chartered Institute for Securities and Investment).
Yet, at EFG, I experienced several changes in the reporting lines, as both managers that hired me, left the Bank. Mr Nasos Nikolaou, the Director whom I would be reporting to, left the Bank, four days after I had joined EFG to go to JPMorgan. Then, the Greek Team Head, Mrs Iliana Kehagias, Managing Director, retired earlier this year. The Bank went through a massive cost cutting, starting from the London office and as a result the day after I passed the Securities exam, in June, I was told that my role had ceased to exist.
Citi has the reputation for being a highly innovative private bank. It is the bank that devised Risk management, invented the swaps and constantly, is at the edge of technology, using or inventing the new ideas and instruments in banking and investment. While profit - minded, Citi is also thought to be client - focused, valuing and creating long term relationships with clients. Traditionally, it has strong ties with the shipping industry in Greece, being a major bank in financing that industry. Because of its innovative, collaborative and creative work culture, its research and expertise into the world markets, its leading position in banking, Citi means a very creative, prestigious and highly esteemed place to work, offering the potential for professional advancement, the chance to create new business opportunities, for the clients. 

Thank you very much.

Yours Sincerely,
Kelly Michali, ACSI, CeMAP, IMC 
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